
II évfolyam 105-ik szám. Kedd Kassa, 1906. május 8.
Szerkesztőség 

és kiadóhivatal
Kassa

ios-útca 14.
Telefon szám 336.

Megjelenik d. u, 5 érakor,
NAPLÓ

yCraauTLEír politikai itafilaf.
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FŐSZERKESZTŐ : j FELELŐS SZERKESZTŐ :

SJÍ A LAY LÁSZLÓ orsz. képviselő, i FEKDINÁN DY GYULA,
SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
MURÁNYI JÓZSEF.

Előfizetőinket, akik hátralék­
ban vannak, tisztelettel kérjük a 
hátralékos összeg mielőbbi bekül­
désére, hogy a lapküldés fennaka­
dást ne szenvedjen.

Tavasz.
Kassa, május 7.

A természet megújhodása, újjá­
születése magával hozta az egész 
magyar közélet megtisztulását, íöléb­
redését. Végre-valahára olyan embe­
rek kerültek a kormányra, kik iránt 
az egész ország igazi tisztelettel, sze­
retettel viseltetik, hisz ők döntötték 
ki azt a korhadt, szuette fát, melyből 
40 éven át a korrupció hajtott ki s 
leppendékei mindenhová elhatván el- 
posványitották a kristálytiszta magyar 
erkölcsöket, megmételyezték a nép 
életét.

De nemcsak az ország kormá­
nyában, hanem a municipiumok ve­
zetésében is nagy változás állott be 
s e változás különösen észrevehető 
Kassán. A főispáni székre Rakovszky 
Endre dr. került. így hát az alispáni 
állás van üresedés alatt. Kassától 
meg elmenesztik Münster Tivadar 
polgármestert, Kozora pribék-főjegy­
zőt : tehát a két törvényhatóság első 
tisztviselőinek állására kell választani. 
A megye vezetése Rakovszkyénál 
jobb kezekbe nem kerülhet; utódjá­
nak csak azon az utón kell haladnia, 
melyet az előd kijelölt.

Nagy változás csak a városnál 
lesz. Münster Dobzse László uralmát 
egy erélyes, modern, a közigazgatás­
ban nagy gyakorlatú embernek kell 
átvennie, ki azon szükségleteket, me­
lyeket a város fejlődése megkíván, 
körültekintően, óvatosan s elég gyor­
san tudja kielégíteni. Nem tapoga­
tózni, nem ügyetlenkedni, fütyülni 
kell már ezután a városházán, ha­
nem komolyan dolgozni ! Igazán bot­
rányos, példátlanul botrányos volt 
eddig az ügykezelés a városnál, lesz 
tehát dolga az uj polgármesternek.

Megindultak a kombinációk. Mind 
a megyénél, mind a városnál több

kitűnő embernek neve jött forgalomba 
s habár a választásoknak eredménye 
eddig még csak nem is sejthető, 
mégis nyugodtan nézhetünk eléjök, 
mert bizonyosan a sokat említettek 
közül kerülnek a vezető állásokra s 
bárki legyen is ezek közül alispán és 
polgármester, nincs a két törvényha­
tóságnak és nem is lehet ellenök 
semmi kifogása. Mindannyian képzett 
és az ügykezelésben jártas egyének, 
mindannyian mintaképei a hazaszere­
tetnek, jellemük sziklaszilárd.

A városnál tehát úgy várjuk ezt 
a választást, mint a tavaszi napot, 
mint rég óhajtott lágymeleg időt, 
melynek hatása alatt a természet ösz- 
szes szülöttei uj életre ébrednek s 
egymással összhangban fejlődve lét­
rehozzák az ember örömét, megelé­
gedését.

Nagy változásokat, nagy eredmé­
nyeket várunk, azért kíváncsian né­
zünk a jövő elé. De bízunk egyúttal 
abban a köztünk uralkodó elégedet­
lenségben, mely megmutatja- a jelöl­
teknek, hogy mikép nem kell csele­
kedniük. Okulhattak eléggé, eljutha­
tott fülükig a sok panasz, tessék 
ezeknek az orvoslására gondolni s 
ha nem éreznek magukban elég erőt, 
ne is akarjanak e tisztségre jutni, 
mert nem azért kell polgármester, 
hogy csak legyen, hanem hogy ve­
zesse a várost. Vezérnek pedig nem 
minden közkatona válik ám be. 
Második Dobzse Münstert nem ké­
rünk.

Ä tulipán jegyében.
A kassai Tulipán-Szö­
vetség megalakulása.

Pártoljuk a magyar ipari!
Kassa, május 5.

A tulipánmozgalom megindult és 
diadalmas útjában nem tartózhatta 
fel senki és semmi sem. Elindult 
hóditó kőrútjára, hogy hirdesse szé­

les ez országban azt a most már 
megdönthetien igazságot, hogy Ma­
gyarország minden tekintetben önálló 
és független akar lenni és nem tűri 
többé, hogy idegen ország kénve- 
kedve szerint kizsákmányolja és a 
gyarmatállamok sorába sülyessze. Ha 
ma még határainkon nem állíthatjuk 
fel a vámsorompókat, állítsa azokat 
fel minden igaz magyar ember, ha­
zafi és honleány egyaránt a maga 
házában.

Az eszmében rejlő nagy igazság 
Kassán is győzedelmeskedett. És en­
nek a győzelemnek egyik főtényezője 
az, hogy a 'tulipánmozgalom zászla­
ját olyan lelkes, minden szépért és 
jóért hevülő honleány ragadta a ke- 

I zébe, mint Szalay Lászlóné urasz- j szony, akinek fáradhatatlan agilitása 
. sikerhez juttatta Kassán a mozgalmat.

Ennek a tanúbizonysága volt a 
j vasárnapi alakuló gyűlés, amelyen 

városuk honleányai nagy és díszes 
számban jelentek meg és lelkesedés- 

I sei sorakoztak a dicsőségesen kibon­
tott zászló mellé.

Az alakuló gyűlés lefolyása a 
következő volt :

Vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegye 
ősi székházának nagyterme lelkes honleá­
nyok seregével telt meg. Kassa város tár­
sadalmának szine-java megjelent, hogy egy 
szívvel lélekkel jelentse ki csatlakozását a 
tulipán mozgalomhoz. A jelenlevők közül a 
következőket sikerült feljegyeznünk : Bartay 
Oszkárné, Bessenyey Béláne, Bornemissza 
Dénesné, Bródy Frigyesné, Brooser Mórné, 
özv. Darvas Imréné, Ferdinándy Gyuláné, 
dr. Grosschmied Gézáné, dr. Halmi Piroska, 
Halmi Hedvig, Horváth Edith, Höffler Emma, 
Kluzsinszky Gyuláné, Kolacskovszky Elza, 
Loósz nővérek, Markó Lujza, Maurer Adolí- 
né, Maurer nővérek, Molnár Lipótné, Na- 
ményi Vilmosné, dr. Neuwirth Elekné, Pár- 
niezkv Elemérné, Péchv Andorné, Puky 
Endréné, Puky Sarika, dr. Rakovszky En- 
dréné, báró Sardagna Jánosné, Szalay Lász­
lóné, Szakmdry Jcnőné, Szakmáry Kálmán- 
né, dr. Szele Andorné, Szele Erzsiké, Szent- 
léleky Gyuláné, Szentmiklóssy-né szül. An- 
drássy grófnő, Szopkó Gézáné, V’áczy Ju- 
zsefné, Valló Vilmosné, özv. Zemányi La­
zámé.

Pontban 11 órakor Szalay Lászlóné 
elfoglalta az elnöki széket. Jobbján özv. 
Darvas Imréné a volt főispán özvegye és 
balján dr. Rakovszky Endréné a mostani 
főispán neje foglaltak helyet.
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Szalay Lászlóné lelkes szavakkal nyi­
totta meg az ülést és miután megköszönte 
a megnyilvánult általános érdeklődést, át­
adta a szót Ferdinándy Gyulának.

Ferdinándy Gyula beszédében ismer- ; 
tette a tulipán mozgalom célját és szüksé­
gességét és kijelentette, hogy a nemes esz­
mékért miért kell Kassa honleányainak is 
lelkesedni. Anyagi áldozatot ez a mozga­
lom nem kíván, csak szellemit és társadal­
mi tevékenységet. .

Ferdinándy beszéde után Szalay Lász- 1 
Ióné megalakulnak jelentette ki az Or- 1 
szágos Tulipán-Szövetség kassai fiókját.

Majd elhatározták, hogy gróf Batthyány 
Lipót, az Országos Tulipán-Szövetség elnö­
két a következő távirattal üdvözlik :

Nagyméltóságu
gróf Batthyány Lajos urnák 

a Tulipán-Szövetség elnökének
Budapest.

A Tulipán-Szövetség kassai fiókja ma 
megalakulván, Nagyméltóságodat hazafias 
örömmel üdvözli az egyesület elnöke.

Szalay Lászlóné.
Ezután megalakították a tisztikart.
Diszlnökök: gróf Zichy Rezsőné és 

özv. Darvas Imréné.
Elnök : Szalay Lászlóné.
Alelnökök: Bárczay Sándorné, Rés- j 

senyey Béláné, Ferdinándy Gvuláné, Ló- : 
nyav Menyhértné, Pukv Éndréné, Rakov- 
szky Endréné, báró Sardagna Jánosné, 
Szakmáry Kálmánná, Szentlélek}' Gyuláné, 
Molnár Lipótné.

Főtitkár: Bartay Oszkárné.
Szalay Lászlóné ezután felhívta a höl- i 

gyek figyelmét a Gyermekvédő-Liga által ’ 
május 2 l-án rendezendő gyermeknapra és i 
felszólította őket, hogy szükségleteiket csak 
is e napon szerezzék be és csak is azon | 
üzletekben, ahol a kereskedő a gyermekna­
pot megtartja.

Ezután az Iparvédő-Egyesületet alaki- j 
tották meg. Deil Jenő szép szavak kíséreté- j 
ben ecsetelte, hogy eddig a magyar ipar í 
mostoha gyermek volt. Most azonban meg- j 
értették a kor szózatai és ez egy jobb jövő | 
hajnalhasadását jelenti.

Meg kell hóditanunk Kassa városát a ! 
magyar ipar pártolásának és ezért alakítsuk 
meg az iparvédő-egyesületet.

A tetszéssel fogadott beszéd után Sza­
lay Lászlóné megaiakultnak jelentette ki az 
iparvédő egyletet, amelynek tisztikara a kö­
vetkező lett:

Védnökök: Andrássy Gyula gróf, Ap- 
ponyi Albert gróf, Kossuth Ferenc és Zichy 
Jenő gróf.

Diszelnök: dr. Rakovszky Endre.
Elnök : Szalay Lászlóné.
Alelnökök: Bródy Frigyesné, Csorna j 

Józsefné, Koós Józsefné, gróf Pálffy Lász- | 
Ióné, Siposs A. Gyuláné, dr. Szepessy Zsig- 
mondné, gróf Ziahy-Meskó Jakabné. — 
Bárczay Ferenc. Hammersberg László, dr. 
Maiéter István, gróf Pálffy László, dr. Puky 
Endre, Siposs A. Gyula, Szalay László.

Pénztáros : Székely-Doby Géza.
Főtitkár : Deil Jenő.
Titkár : Ducsay Dénes.
Miután a Tulipán-Szövetség kassai 

fiókja, mint pedig az Iparvédő-Egvesület 
megalakult, a gyűlés Szalay Lászlóné" lelkes 
éltetésével véget ért.

Ujpatak és Szepsi községek
hamis bizonyítványai
Egy kis szívesség a pribékeknek

Amánt Béla és Gyulassy Gyula, mielőtt 
abauji gyászos szereplésüket megkezdették 
volna, [mindkettő katonai nyugdíjas volt. 
Amánt Bela a nagyváradi kir. adóhivatalnál

évi 1275 korona, Gyulassy Gyula pedig a 
budapesti állampénztárnál évi 900 korona 
nyugdijat húzott a kincstártól.

Midőn Pongrácz kinevezte őket Abaujba, 
az akkori honvédelmi miniszternél kérvé­
nyezték, hogy nyugdijukat ujabbi lakhe­
lyükre nézve illetékes kir. adóhivataloknál 
vehessék fel. így történt meg, hogy az 
ügyvivő Nagyváradon és Budapesten nyug­
dijuk további kifizetését beszüntette és 
Amánt pribék szolgabiróét a tornai, Gyu­
lassy bezirkerét pedig a szepsii kir. adóhi­
vatalnál folyósította.

rendeletében határozottan kijelentette 
követelményként, hogy az esedékes illetmé­
nyek csak abban az esetben fizetendők, ha 
állandó lakásuk a háztulajdonos vagy ház- 
felügyelő által tanusittatik, mig életbenlétük 
s azon körülmény, kogy nem állanak rend­
szeres évi fizetéssel egybekötött polgári, 
állami vagy ezzel egyenlőnek tekintendő 
szolgálatban — a szokásos módon — a 
nyugtán Torna, illetve Szepsi község köz­
ségek elöljárósága által hitelesen igazoltatik.

Köztudomású tény volt, hogy Amánt 
Béla a néhai hadbíró, Abauj-Torna vár­
megyénél rövid szereplése alatt tövénytele- 
nül bár, de végig futotta az összes rendsze­
resített állásokat, majd Zemplénben mint sá­
rospataki darabont főszolgabíró ütötte fel 
tanyáját. Országszerte ismerték szép hírét, 
csak Ujpatakon nem. Ezért kapott elöljáró­
ságot Kandó Ferenc helyetteskörjegyző és 
Botler Miklós helyettes biró személyében, 
kik úgy látszik az ő behelyettesített alakjai 
voltak s ezek Ujpatak község elöljáróságá­
nak nevében 1906. április 7-én készséggel 
igazolták a nyugtán Amánt Béla életben lé­
tét és azon körülményt, hogy rendszeres 
fizetéssel egybekötött polgári állása nincsen, 
vagy ezzel egyenlőnek tekintendő más szol­
gálatban sem all — s nemcsak annak rendje 
módja szerint, de hogy még hitelesebb le­
gyen két pecséttel is ellátták.

Ezen hamis záradékkal ellátott nyugta 
alapján mi sem volt természetesebb, mint­
hogy Amánt felszedte a nyugdijat is. Ezen 
nincs okunk megütődni, de azon igenis, 
hogy Bencsák János szepsii háztulajdonos 
nem általotta nevét a Gyulassy nyugtájára 
rábigygycsztcni a végből, hogy igazolja azt, 
hogy ő adott szállást annak, a ki Szepsiben 
az ő házán kívül csak a „Csekaj“-ban 
érezte még magát otthon. Az pedig, szinte 
lehetetlenség számba megyen, pedig meg­
történt, hogy Szepsi község elöljárósága 
nevében, Dienes István, városi jegyző és 
lótb Gusztáv biró aláírásával saját bezir- 
kerüknek, Gyulassy Gyulának nyugtájára — 
tudva az ellenkezőt, az ujpataki elöljárósá­
géval teljesen egyező záradékot vezettek — 
enyhítő körülmény csak az, hogy ők ezt 
mindössze három ízben cselekcdték meg 
keltezés nélkül s mindenkor csak egy pe­
csétet ütöttek rá; de ez is elég volt, mert 
Gyulassy is hozzájutott a nyugdijához.

Ennek a kis szívességnek azt hisszük 
folytatása következik a vármegyén, mert 
ott nagyon is tudják azt, a mit a szepsii 
elöljáróság nem akart tudni — a valót!

Előfizetőinket, akik hátralék­
ban vannak, tisztelettel kérjük a 
hátralékos összeg mielőbbi bekül­
désére, hogy a lapküldés fennaka­
dást ne szenvedjen.

________________________ Május 8.

TÁVIRATOK.
— A Napló eredeti táviratai. —

A király Budára jön.
Budapest, május 7.

Hivatalosan jelentik, hogy a király leg­
későbben május harmadik hetében, körülbe­
lül 22-én többnapi tartózkodásra Budapestre 
érkezik.

Miniszterek József főhercegnél.
Budapest, május 7.

Tegnap délben a minisztérium vala­
mennyi tagja tisztelgett József főhercegnél, 
kivéve Kossuth Ferencet, aki gyengélkedése 
miatt nem mehetett el.

Utolsó választások.
Budapest, május. 7.

Versecen tegnap volt a választás, ame­
lyen Szilassy Zoltán alkotmánypártit válasz­
tották meg nagy szótöbbséggel

Békésen egyhangúlag Kecskeméthy Fe- 
rencet, a kerület régi képviselőjét választot­
ták meg függetlenségi programmal.

Békéscsabán a parasztpárti Achim An­
drás és a függetlenségi Bakos Mátyás kö­
zött erős a küzdelem.

Nagyszeben két kerületében előrelátha­
tólag a szász jelöltek fognak győzni.

Egy darabont-ügyész ellen.
Budapest, május 7.

Geszti Andor pestvidéki kir. ügyész a 
nemzeti küzdelem idején nagyon ellenszen­
ves szerepet játszott, ezért meg sem hívták 
a pesti installációra. A közigazgatási bizott­
ság tagjai úgy nyilatkoztak, hogy ha a bi­
zottság ülésére Geszti eljön, akkor eltávoz­
nak az ülésből. Geszti kijelentette, hogy egy 
alügyészt küld maga helyett.

Véres verekedés.
Budapest, május 7.

Tegnap éjjel a városliget nagy véreng­
zés színhelye volt. Hat ember verekedett, a 
rendőrök közbeléptek. Ekkor Guttman Jó­
zsef napszámos beleszaladt Gyurgyó Deme­
ter rendőr kardjába és rögtön szörnyet halt.

A francia választások.
Páris, május 7.

Franciaországban most folynak a vá­
lasztások. Megválasztottak eddig 62 konzer­
vatívot, 26 nacionalistát, 50 progresszivistát, 
58 balpárti köztársaságit, 53 radikálist, 62 
radikális szocialistát, 30 szociáldemokratát, 
9 független szocialistát.

A többség 37 mandátumot nyert eddig 
és 9-et veszített.

H I R E K.
— Mihalik Béla ünneplése. Szép ün- 

nepélylyel lepte meg a tűzoltó legénység 
tegnap délután Mihalik Béla rfőkapitány-he- 
lyettes tűzoltó parancsnokot, tűzoltói- műkö­
désének 15 évi évfordulója alkalmából. A 
délutáni gyakorlatok végeztével küldüttségi- 
leg hívták a parancsnokot a laktanyába, 
melyet szépen füldiszitettek. Ott Békefi Ar­
nold a tűzoltók jelszavából kiindulva szép 
beszédben méltatta a parancsnok érdemeit. 
Minden szóból, minden mondatból kiérezhető 
volt azon tisztelet, szeretet és ragaszkodás, 
melylyel a tűzoltók Mihalik iránt viseltetnek. 
Majd egy remek kivitelű ércszobrocskát 
nyújtott át; ez egy tűzoltót ábrázol, kezé­
ben egy, a tíízből kimentett kis gyermeket 
tart. Mihalik jóleső érzéssel fogadta e nem 
várt megtiszteltetést, meghatva mondott érte 
köszönetét, további kitartó munkára buzdí­
totta baj társait s a szép ünnepély véget ért.



Május ti. NAPLÓ 8. oldal.

A Mátyás-torony tetöje. A dóm 
csonkán maradt Mátyás-tornya e napokban 
uj tetőt kap. Ezzel kapcsolatosan jónak lát­
juk figyelmeztetni az illetékes köröket, hogy 
hassanak oda, hogy a torony, amely Berze- 
viczy Albert volt kultuszminiszter eljárása 
folytán maradt csonkán, teljesen építtessék 
fel, mert igy csonkán maradva, rontja a 
gó’tstilü templom szép összhangját.

— A Puky-terem megnyitása. E hó 
9-én délelőtt 9 órakor nyitja meg a kassai 
muzeum a választmány és adományozó je­
lenlétében minden nagyobb ünnepség nél­
kül a Puky-termet.

Harcászati lövészet. E hó 11-én

— A toloncügy országos rendezése. 
Sopronvármegye közönsége egy oly értelmű 
föliratát küldötte meg pártolás végett Abauj- 
Torna vármegye törvényhatóságának, hogy 
a toloncügy tétessék országos kérdéssé s a 
toloncozás állami ténykedéssé. A kormány­
hoz intézett föliratot azzal okolja meg Sop­
ronvármegye, hogy az ezidőszerint érvényes 
toloncszabályzat méltánytalanul igen sok 
terhet ró egyes olyan községekre, amelyek 
véletlen fekvésüknél fogva tolonc állomáso­
kat alkotnak. A kincstárnyujtotta költség- 
megtérítés ugyanis a legtöbb esetben még 
a készkiadásokat sem födözi.

Egy katona temetés akadályokkal.
reggeli félnyolc órától déli 12-ig a Hernád- * Lőcsén állomásozó 85 cs. és kir. gya- 
lc=6 .. .. .„..«is ....__ : __ ,___ loeezred kórhazában feküdt hetesen Mar-tihany mellett elterülő katonai lövőtéren har­
cászati lövészeti gyakorlatok lesznek. Ez 
alkalomból ezt a területet — amelyen belül 
a tartózkodás éz időben életveszélyes 
katonai őrök fogják elzárni.

— Vízvezetéki munkálatok. A vízve­
zetéki munkálatok az Erzsébet-tér és Vörös- 
marty-tér tájékán fo yamatba tétettek. A 
Pesti-uton három vízvezetéki próbagödröt 
ásnak.

— A püspök műkincsei. Abban a bün- 
pörberi, amelyben Kassa püspökének, Bubics 
Zsigmondnak az ügyvédje kérésére László 
Fülöp műkereskedőt és Hajnóczi Józsefet 
letartóztatták, a királyi tábla tudvalevőleg 
mind a két foglyot szabadon bocsátotta. 
Mikor az eljárás megindult, a bíróság több 
nagvértékü és Lászlónak birtokában talált 
műtárgyra fenyitő zárlatot is rendelt. A mű­
kereskedő védője, Várkonvi Oszkár dr. a 
zárlat feloldásáért folyamodott utóbb, hang­
súlyozva, hogy hamarosan úgyis az egész 
bünpört meg "kell szüntetnie, mert valójában 
maga a püspök panaszt sem tett. A bead­
vány következtében a törvényszék ma a 
büntető zárlatot csakugyan megszüntette. 
Érdemben, tudniillik az egész vádra nézve 
Bakonyi dr. vizsgálóbíró legközelebb hoz 
határozatot.

Késelő kocsis. Tegnap délután 6 
óra tájban a katonai őrjárat egy garázdál­
kodó 85. gyalogezredbeli bakát kisért be a 
fővártára. A bekisérést nagy néptömeg nézte 
végig. Kmetz Mihály kocsis nem jó szem­
mel nézte ezt a látványosságot és kést ránt­
va hadonászni kezdett, miközben egy Kun- 
drát Anna nevű cselédleányt jobb kezén 
súlyosan megsebesített. A késelő kocsist le­
tartóztatták.

A szikszói vásár. A szikszói or­
szágos vásárt e hó 13-án és 14-én tartják 
meg.

Harminc millió jótékony célra.
Mint a Magyar Nemzet értesül, Károlyi Sán­
dor gróf harminc millió koronát hagyott jó­
tékony célra. A Tulipánkert javára 2 milliót 
hagyott.

— A festők sztrájkja véget ért. A 
festőmunkások sztrájkja, amely e hó 2-án 
tört ki, szombaton délután véget ért, a 
mennyiben a Gselényi Béla iparhatósági biz­
tos elnöklete alatt működő békéltető bizott­
ság egyezséget hozott létre a munkások és 
munkaadók között. Az egyezség főbb pont 
jai : 9 órai munkaidő. Egyéves segédek 2 
kor., kétéves segédek 3 korona bért kapnak. 
A többiek 60 fillér bérjavitásban részesül­
nek. Vidéki munka alkalmával külön 1 kor. 
40 fillért kapnak a munkások étkezésre, az 
utazási költségeket pedig a munkaadó viseli. 
A munkarendet minden műhelyben kifüg­
gesztik. Ezen pontozatok alapján simán lét­
rejött a megegyezés és igy a négy napig 
tartó sztrájk véget ért.

— Pusztítják a virágokat. Nap-nap 
után érkezik panasz a rendőrségre, hogy a 
sétányokon és ligeteken ültetett virágokat és 
fákat még az úri osztály tagja is pusztítják 
és tördelik nem törődve azzal, hogy ez ál­
tal a sétányok szépséget rontják és a varos­
nak kárt okoznak. Szombaton este is a 43. 
sz. rendőr egy nagyobb társaságot ért tetten, 
amint a Petőli-téren az orgonabokrokat pusz- 
titgatták.

logezred kórházában feküdt betegen Mar 
schalka Máté 67. gyalogezredbeli közlegény, | 
aki betegségébe múlt hó 28-ikán bele is ! 
halt. A katonai parancsnokság a törzskönyv 
alapján intézkedett, hogy Marschalka köz­
legény holttestét, mivel a törzskönyvben 
katholikus vallásunak volt beírva, a kath. 
szertartás szerint temessék el. A temetés 
a legnagyobb rendben katonai parádéval s 
katonai zenével április 30-án volt Lőcsén. 
Egy váratlan esemény azonban megzavarta 
a szép csendben haladó gyászmenetet. 
Ugyanis midőn már a menet majdnem a 
kath. temető kapujához ért, az elhunyt 
katonának egyik rokona azzal állt elő, hogy 
ő nem engedi meg, hogy rokonát a kath. 
temetőbe temessék, mivel az elhunyt evan­
gélikus. Nagy lett erre a sürgés-forgás. 
Krssak József kath. káplán sorban megkér­
dezte a rokonokat, kik egybehangzóan 
evangélikusnak mondták az elhunytat. Elő 
kellett tehát hívni az ev. lelkészt, aki körül­
belül egy óra múlva el is temette a kato­
nát A tévedés onnan ered, hogy Marschalka 
a katonai törzskönyvbe tévesen róm. kath. 
vallásunak volt bevezetve.

— Kórházi betegek operálása. A bel­
ügyminiszter, mint értesülünk, egy most fel- I 
merült eset kapcsán érdekes és enrberies 
határozatot hozott, kimondotta, hogy az : 
olyan beteg, aki kórházba megy s ott a 
kórházi orvosok operálják, azután tovább is 
a kórházban marad: csakis kórházi beteg- 
nek tekinthető, akinek fizetési kötelezettsége j 
az ápolási dij megtérítésével ki van egyen- j 
ütve. Az ilyen betegtől tehát külön operálás! i 
dijat szedni nem szabad. Igen helyes ez a 
határozat, mert eddig számtalan esetben 
előfordult, hogy szegény betegek kórházba 
mentek s mikor az operáció szüksége elő- ' 
állt, az orvosok igy tették fel a kérdést :

— Megoperáltatja-e magát ? Ötven fo­
rint az ára.

S ha a betegnek nem volt pénze, ope- 
rálatlanui maradt. Ennek az állapotnak most 
már vége. A belügym. nem állja útját an­
nak, hogy a beteg, ha akarja, ne használ­
hassa az orvost, mert kimondja, hogy kivé- | 
teles esetben, ha a beteg önkéntesen ajánl 
föl dijat az operáló orvosnak, ennek az el­
fogadását nem kifogásolja.

Férfi a máglyán. A tüzhalál bor­
zasztó veszedelme fenyegette a napokban 
Seper György alsóőri (Sáros m.) lakost. 
Seper égő pipával lefeküdt a padláson a 
széna közt és elaludt. A pipa kiesett a szá­
jából és a tüze lángra lobbantotta a száraz 
szénát. Seper ruhája is nieggvuladt és az 
alvó embert valóságos máglya vette körül. 
Farkas János, a ki a közelben dolgozott, 
észrevette a veszedelmet és élete kockázta­
tásával kimentette Sepert a lángok közül. 
Sepert súlyos égési sebeivel az eperjesi 
kórházba szállították. Felgyógyulásához nincs 
remény.

Színház, művészet

— Helyre asszony. Sovány cselek­
ménye van Kada Elek darabjának, de az az 
igazi magyarság, amely az egész szivet át­
hatja és azok a gyönyörű szép magyar nó­
ták, amelyek bőségesen vannak a darabban, 
mégis biztosítják a sikert. A szombati be­
mutató azonban mintha vontatott lett volna.
Az előadás nem emelte ki a darab jó olda­
lait, hanem inkább a hibákat tolta előtérbe.
A címszerepben Kállai Lujza remekelt. Ke­
vesen tudják a magyar nótákat oly szépen 
énekelni, mint ő. Játékában valódi kackiás 
menyecske volt. Diósi Nusi még az énekben 
is rossz volt, hát még a prózai részekben 1 
Nagy Gyula és különösen Faragó tehetsé­
gük legjavát nyújtották. Az előbbi hamisí­
tatlan őshumorával, az utóbbi tőrülmetszett 
pompás alakításával remekelt. Pápai nagyon 
szépen énekelt és kitünően játszott. Nagy­
mérvű haladása szembetűnő. A többiek is 
derekas munkát végeztek.

A vasárnapi előadás már segített a be­
mutató hibáin.

— Ujházy mester — mint Lebonard 
papa. Emlékszik a kassai közönség még a 
jó Lebonard papára, aki órás javító mester­
ségét akkor sem hagyta el, mikor egy óra 
találmánya dús vagyonhoz jutatta. Für, ka­
lapál napestig csilingelő órácskái között, 
oda rejti a finom műszerek közé finom, ne­
mes lelke nagy bánatát. Jámbor, félke­
gyelmű öregnek tartja felesége, pedig Le­
bonard azt is tudja, hogy az asszony vala­
mikor megcsalta s az úrhatnám fiú, aki le­
nézi dolgozó apját, nem is az ő vérszerinti 
fia. Es a csöndes, türelmes Lebonard papa 
rettenetes lesz egyszer. Mikor leányának 
frigyébe beavatkozik gőgös, bűnét palástoló 
felesége. Lebonard papa szerepe nagy si­
kert nyújtott Faragónak Kassán. Most látni 
fogjuk benne Újházi mestert. Mikor ezt a 
szerepét a Nemzeti Színházban eljátszotta, 
a sajtó nem győzte eléggé magasztalni bá­
mulatosan nagy művészetéért. A kassai kö­
zönség valóban halás lehet Komjáthynak, 
hogy sikerült neki Ujházyt újabb szerepei 
közül a legszebbik eljátszására birni. Lebo­
nard apót kedden játsza el Ujházy, rendes 
helyárak mellett.

Tavaszi és nyiri iáíny 1306, évre. 
Hifii! BRÜNNISZÖYETEK
EGY SZELVÉNY Ara,K 7_ 8. 10 ióf_-' 
3;IO mtr. hossni.teijes L, 14 |obb ^ 
férfiöltönyre ellendő' ,6 18 finom|-:-S
(Lábát, nadrág és K á1 j .firomabb =* 5, 
melény) csak V ' =>
Egy szelvén)' fék te sz on öltönyre K. : . valamint
fviő'tó szivetek, turista-loden, selyemkamgarn stb. 
gyári urban az elismert szolid posztógyári raktár álta

SIEGEL-ÍMHOF, Briinit.
Minták ingyen és bérmeiitve. Mintaszerinti 
szállításért iuleiőséget vállalok. A magán 
vevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szö­
veteit fenti ezé .né; közvetlen gyári pia- 

c/.on rendelheti.
e »oukkks: > imxamiw MDtaKfasaaacssEsanEtm

A Napló előfizetése : 
Kassán egy évre . . 14 kor.

félévre ... 7 „
negyedévre . 3.50

Vidéken egy évre . 20 kor. 
félévre ... 10 „
negyedévre . 5

Két wag# húv^tm szobáinál

ám irodahelyiség,
raktárnak való helyiséggel, esetleg
három szobás lakással 
lehetőleg a város központjától nem 

messze sürgősen kerestetik.
Cim a kiadó, ivata ban. =
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Egy jó írással bíró jfOdítiSZt

6= =gy műszaki rajzoló aikai-
mazást nyer a ZeEíerin BS.-féle 
gyári r. t. kassai vizművállalati 

irodájában.

GAZPÁKNAK PONTOS.

A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb benzin­
motorok minden gazda által, vizsgázott gé­
pész és hatósági engedély nélkül üzembe 
helyezhetők, kapcsolatban a legelismertebb 
jóságu cséplőgépekkel, előnyös árakon és 
kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herktiíes-rootorgyár
Budapest, V.. Váezí-ut 30. s.r.
Állandó nagy moiorkiállitás. — Motor-cséplő­
gépek mindenkor üzemben láthatók. — Teljes 
jótállás kitűnő működésért. Árlap ingyen.

A valódi természetes 
!! eredeti flálnási!!

Gáöóc gyógyfürdő.
Ssepesmegyébrn a Kassa-óderbergi va­

sút poprád-felkai állomástól ós a gáitóiszi va­
súti megállóhelyőrl 20 perc alatt elérhető.
Fiirdóidény május hó 15-töl----------

szeptember 15-ig
A forrás 21" C. rendkívül szénsav bősópti, 

újonnan 1 ütéssel berendezett férfi és női tu- 
kör-kídfürdök mászással és zuhanyokkal. 
Ajánlatos reuma, köszvény, isiás. ideges szív­
bajok. gyomorhuruínal. emésztési bántalmak- 
nál, vérszegénységnél, ideggyongoségnél sőt 
izomhudáseknél. görvélyes bántalmaknai és annol 
kornál, utóbbinál felülmúlhatatlan « errveduü 

Szobák napi ára I kor. lo fillúrtöf felfelé' 
Házilag kezelt vendéglő. Olcsó és jó ellátás a 
Ja L-liar te es table d ho te pensio K 24. Eid­
es utóidényben tetemes enged mén v Prospek- 
tust vagv levélbe)! megkereséseket díjtalanul 
küldi a furrdőgondnokság vagy ■■■/. ui lürdő- 
tulajdonos Állandó budapesti fürdőorvos dr 
hchulho! Zsigmond és állandó posta hhalal.

Waniek Gyula Hassa.

■8 *^®sl **•■* *^F™ ■T* T™ "TP" earn™ rara iswraa iyuioiInliiIiouuhlíiIrÜASoSi
Üzlet-áthelyezés-

Van szerencsém mélyen tisztelt megrendelőimnek b. 
tudomására hozni, hogy a műhelyfelügyelet behatóbb 
gyakorlása és ez által a munkák pontosabb és Ízlésesebb 
kiállítása czéljából, eddig a fö-uteza 46-ik sz. ház 
utczai részében levő

férfi és női czipész-üzletemeí
ugyanazon ház udvarába, földszint jobbra, műhelyem­
mel egyesítve, helyeztem át.

Ez által azon helyzetben vagyok, hogy minden munka 
személyes felügyeletem alatt készülvén el, azokra a leg­
gondosabb figyelmet fordíthatom és minden igénynek 
teljesen megfelelhetek.

Kegyes további pártfogását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

STARK és TÁRSA
„ Kassa, fő-utcsa 46- szám.

II II

Málnás! Mária forrás
természetes alkalikus sós 
savanyúvize páratlan ha­
tású a légző szervek, a 
o gyomor és bélhuzam o 
hurutos bántalmainál, a. 
tüdőtuberculozis minden 
u o o stádiumában, o o u

Gyomorégést azonnal megszüntet | i
Egyedüli főraktár Kassán:

Vizy Domokosnál.

Felülmúlhatatlan
" ----------- 1'^‘S

kétszer a nagy jutalmat, a j**

a legnagyobb 4zOW, Iliiig

az a szerencse, mely bankházunk- 
, . , _ nak kedvez. Rövid idő alatt 2t

mV ,°. ,koro"anaI tobb nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek ; 
ezek kozott a 2 legnagyobb nyereményt, és pedi^

koronás fönyere- 
r} ''SJF' ményt,

koronás főnyere-
r} 'K18>' ^LJF ményt,

továbbá 5 á 100 000, 3 á 90.000, 2 á 80 000 3 á 70 000 3 á 60 GOG több 50.000,40 000, 30.000, 25 ooo, £$re.ooo° I “ono
es ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 1.000, 500 koronás és egyéb 
nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 
osztalysors|átékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet 

A most kezdődő 18. ui
magyar osztálysorsjátékban E 4SI 55 J Ci* sorsjegyre
pénznyeremény Ä ------- --- ----
jut és összesen ib millió 457000 korona hata|mas ^z-szeget sorsolnak ki.

Legnagyobb nyeremény esetleg 1„000$0Ö0 korona.
% SwVáSOOöO<M'n a,,,?’". 400 °00’ 1 4 200.000, 2 á 100.000, 2 á 
30 I 6 á >5 0°0' 9 l á,«0 *100. 1 á 50 000, 3 á 40.000, 3 á
sok egyéb nytrLé’ny. 0<>°’ ,d 4 lo-000> ^ á 10.000 korona és még

Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai

/ eredeti sorsjegy ä—,75 vagy kor, 1,50; eredeti sorsjegy írt. 150 vagy K 3.—
i2 H it ei 3. „ „ 0-—I 11 I, „ 0,  M __

,lle„ét„‘3Ste' , to",ét,el ,a=y “ «isi'ote, bókáidé,e

nal, * ta^Ssbb"”' dii,al"al- Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kér 6„k „„„

?5!

Kiadó: Murányi József.

f« 0¥I HSátJ&XS llÓ jiEI-í jE
hozzánk bi. alommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak ^

T@BÖKü.*,l
Sürgönyeim: v „ i . .

Törökök, Budapest. DcÜl KI.tlti.Za. DlldílDSSif'n Sürgönyeim :
TT f d I T ' Törökök, Budapest

Hazank legnagyobb oszíáiysorsjáíék-üzlete.
Foarudan* osztálysorsjáték-üaletei:

• Terez-konit 48 a-1. fiók: Váczi-fcörat 4I&. fi. fiók 
 wtagenia»1iflrnt sí?.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


